
ΕΙΔΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΠΜΣ «ΥΠΟΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑ – ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΟΒΟΗΘΟΥΜΕΝΗΣ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ»  

 
 
Άρθρο 1:  Δυνατότητα και καταλληλότητα του γνωστικού αντικειμένου του ΠΜΣ να οργανωθεί με 
μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης,  
 
Η διδασκαλία των μαθημάτων του ΠΜΣ «Υπογονιμότητα - Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» («MSc 
in Infertility – Assisted Reproduction Techniques») γίνεται κατεξοχήν διά ζώσης, σε εβδομαδιαία βάση. Η 
οργάνωση μαθημάτων και λοιπών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με τη χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης αφορά σε μαθήματα και εκπαιδευτικές δραστηριότητες που από τη φύση τους 
δύνανται να υποστηριχθούν με τη χρήση μεθόδων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και δεν εμπεριέχουν 
πρακτική, εργαστηριακή ή κλινική εξάσκηση των φοιτητών/τριών, που για τη διεξαγωγή τους απαιτείται η 
συμμετοχή των φοιτητών/τριών με φυσική παρουσία.  

Συγκεκριμένα, τα μαθήματα που δύναται να διεξαχθούν δια ζώσης και να υποστηριχθούν με τη χρήση 
μεθόδων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι κατά πλειοψηφία θεωρητικού χαρακτήρα και αφορούν κυρίως, 
σε σεμινάρια ή διαλέξεις Καθηγητών διακεκριμένων ιδρυμάτων της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, στο πλαίσιο 
της έκθεσης των φοιτητών στην εγχώρια και διεθνή εμπειρία και πράξη και αξιοποιώντας τις διεθνείς 
συνεργασίες των διδασκόντων του ΠΜΣ. Επίσης κάποια εκ των μαθημάτων αφορούν σε απομακρυσμένη 
εκπαίδευση ενδοσκοπικών τεχνικών υποβοηθούμενης αναπαραγωγής, σε ζωντανό χρόνο, μέσω 
ηλεκτρονικής αίθουσας. 
 
Απαραίτητη είναι η φυσική συμμετοχή των μεταπτυχιακών φοιτητών του ΠΜΣ «Υπογονιμότητα - Τεχνικές 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» («MSc in Infertility – Assisted Reproduction Techniques») στο Εργαστήριο 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής και στα Εργαστήρια Εμβρυολογίας και Εργαστηριακής Ανδρολογίας και στις 
Τράπεζες Κρυοσυντήρησης, των συνεργαζόμενων κλινικών του ΠΜΣ, που πραγματοποιούνται σε 
εβδομαδιαία βάση, κατά τη διάρκεια των τριών πρώτων ακαδημαϊκών εξαμήνων του ΠΜΣ. Τα συγκεκριμένα 
μαθήματα του ΠΜΣ «Υπογονιμότητα - Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» («MSc in Infertility – 
Assisted Reproduction Techniques») προσδίδουν την παροχή εξειδικευμένων γνώσεων στους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές, αναφορικά στη λειτουργία και οργάνωση του Σύγχρονου Κέντρου Εξωσωματικής, 
σε πρακτικό επίπεδο, κάτι που αποτελεί θεμελιώδη λίθο στην αποκόμιση κλινικοεργαστηριακών δεξιοτήτων 

(εφαρμογή ποικίλων εμβρυολογικών μεθόδων, ωοληψίες, εμβρυομεταφορές κλπ). Επίσης, μέσω της 
αλληλεπίδρασης και της επικοινωνίας που αναπτύσσεται ανάμεσα στα εξειδικευμένα μέλη της 
Ιατρικής, ερευνητικής και πανεπιστημιακής κοινότητας, οι φοιτητές

 
Τέλος, υποχρεωτικά μαθήματα του ΠΜΣ «Υπογονιμότητα - Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» («MSc 
in Infertility – Assisted Reproduction Techniques», που αφορούν μόνο σε δια ζώσης εκπαίδευση, είναι η 
παρακολούθηση χειρουργικών  τεχνικών, εντός των χειρουργείων των συνεργαζόμενων Χειρουργικών 
Κλινικών (Ιδιωτικών Κλινικών και Κλινικών ΕΚΠΑ) του ΠΜΣ.  Σύμφωνα με τα παραπάνω, δίδεται  η δυνατότητα 
στους μεταπτυχιακούς φοιτητές να ωφεληθούν  διδακτικά  σε λαπαροσκοπήσεις, υστεροσκοπήσεις και σε 
άλλες μεθόδους ελάχιστα επεμβατικής χειρουργικής και ρομποτικής χειρουργικής”, υπό την διδαχή, 
καθοδήγηση και επίβλεψη διακεκριμένων πανεπιστημιακών επιστημόνων.  
 
 
Η ενεργή συμμετοχή των φοιτητών, τους καθιστά  ικανούς, όχι μόνο να διερευνούν τα αίτια της 
υπογονιμότητας αλλά να εφαρμόζουν τις πλέον κατάλληλες τεχνικές υποβοηθούμενης αναπαραγωγής, 
χρησιμοποιώντας σύγχρονες εξατομικευμένες μεθόδους. Επίσης, να είναι σε θέση να συνδιαλέγονται με τους 
έμπειρους συναδέλφους τους στα θέματα των επιστημονικών τους πεδίων, μέσα από ένα ευρύ φάσμα 
περιστατικών αναπαραγωγικής χειρουργικής που χρήζουν ποικιλότροπη συνεργασία σε επίπεδο 
επιστημόνων.  
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Η εκπαιδευτική διαδικασία, σε ειδικές περιπτώσεις και με έγκριση της ΣΕ, δύναται να πραγματοποιείται με τη 
χρήση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΕΚΠΑ (e-class), καθώς επίσης και μέσω της πλατφόρμας WEBEX, που 
παρέχει μεθόδους ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Επισημαίνεται ότι η εκπαιδευτική διαδικασία με 
ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση δεν υπερβαίνει το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) των πιστωτικών 
μονάδων του ΠΜΣ.  

 
 
Άρθρο 2: Οργάνωση της Εκπαιδευτικής Διαδικασίας και Κατανομή Διδακτικών Ωρών στο ΠΜΣ.  
 
Η διδασκαλία των μαθημάτων του ΠΜΣ «Υπογονιμότητα - Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» («MSc 
in Infertility – Assisted Reproduction Techniques») γίνεται διά ζώσης ή εξ αποστάσεως, σύμφωνα με την 
κείμενη νομοθεσία και όσα ορίζονται στο άρθρο 7 του Κανονισμού σπουδών.  To ΠΜΣ «Υπογονιμότητα - 
Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» («MSc in Infertility – Assisted Reproduction Techniques») 
ακολουθεί μεικτό σύστημα με συνδυασμό διά ζώσης και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Το ανώτατο όριο εξ΄ 
αποστάσεως παρακολούθησης, συνολικά ή ανά μάθημα, ορίζεται στην αρχή του ακαδημαϊκού έτους από τη 
Συντονιστική Επιτροπή και αναρτάται στην Ενότητα «Ανακοινώσεις» της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΕΚΠΑ 
(e-class) ή στην επίσημη ιστοσελίδα του ΠΜΣ «Υπογονιμότητα - Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» 
(«MSc in Infertility – Assisted Reproduction Techniques»). 

 

Σε τακτική βάση το ΠΜΣ κάνει χρήση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΕΚΠΑ (e-class) για τις ανακοινώσεις 
της ΣΕ, αλλά και για την ανάρτηση του εκπαιδευτικού υλικού ανά μάθημα, το οποίο δύναται να περιλαμβάνει 
σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, ενδεικτικές λύσεις αυτών, καθώς και βιντεοσκοπημένες διαλέξεις, 
εφόσον τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί προστασίας προσωπικών δεδομένων. Το πάσης φύσεως 
εκπαιδευτικό υλικό παρέχεται αποκλειστικά για εκπαιδευτική χρήση των φοιτητών και προστατεύεται από 
τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), εφόσον πληρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις. 

 

Η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης εξασφαλίζει την 
προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

 
 
 
Άρθρο 3: Υλικοτεχνική Υποδομή και Ψηφιακές Δυνατότητες για την Υλοποίηση του ΠΜΣ με Μεθόδους Εξ 
Αποστάσεως Εκπαίδευσης 
 
Το ΕΚΠΑ αποτελεί τη μεγαλύτερη κοινότητα στην Ελλάδα για εξ αποστάσεως επιμορφωτικά προγράμματα, 
προσφέροντας σήμερα πάνω από 400 προγράμματα στην ελληνική γλώσσα με το πρόγραμμα  e-Learning. 
 
Για τη διευκόλυνση των μεταπτυχιακών φοιτητών που διαμένουν εκτός Αθηνών, η Σχολή δίδει τη δυνατότητα 
επί του ποσοστού που προβλέπεται από την κείμενη Νομοθεσία της εξ αποστάσεως διδασκαλίας 
χρησιμοποιώντας την πλατφόρμα σύγχρονης εκπαίδευσης (τηλεσυνεργασίας) που διαθέτει το ΕΚΠΑ αλλά και 

την πλατφόρμα ασύγχρονης εκπαίδευσης (e-class) υποστηρικτικά. Η πλατφόρμα eClass ΕΚΠΑ αποτελεί 
ένα ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Ηλεκτρονικών Μαθημάτων. Ακολουθεί τη φιλοσοφία του λογισμικού 
ανοικτού κώδικα και υποστηρίζει την υπηρεσία Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης χωρίς περιορισμούς και 
δεσμεύσεις. Η πρόσβαση στην υπηρεσία γίνεται με τη χρήση ενός απλού φυλλομετρητή (web browser) χωρίς 
την απαίτηση εξειδικευμένων τεχνικών γνώσεων.  Η ενσωμάτωση των μεθόδων ενισχυτικής τηλεκπαίδευσης 
στη μαθησιακή διαδικασία του ΕΚΠΑ υποστηρίζει και ενισχύει τη διδασκαλία και την πρόσβαση στη γνώση, 
παρέχοντας συνδυασμούς νέων μεθόδων για τη συμπλήρωση των παραδοσιακών τρόπων διδασκαλίας.  
 
Επίσης, υποστηρίζεται η χρήση της υπηρεσίας τηλεσυνεδρίασης μέσω της πλατφόρμας Webex, η οποία δίνει 
τη δυνατότητα δημιουργίας ψηφιακών χώρων / δωματίων για τη ζωντανή online διδασκαλία με ταυτόχρονη 
διάδραση με τους φοιτητές (εικόνα, βίντεο και ήχος) καθώς και την υποστήριξη online παρουσιάσεων, 
διαμοιρασμού εφαρμογών και ασπροπίνακα.  
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Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και για τα ζητήματα 
σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων είναι η Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ.  
 
Το ΠΜΣ «Υπογονιμότητα - Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» («MSc in Infertility – Assisted 
Reproduction Techniques»), οργανώνεται από την Ιατρική Σχολή Αθηνών και αναπτύσσεται υπό την επίβλεψη 
Β΄ Μαιευτικής Γυναικολογικής Κλινικής, Ε.Κ.Π.Α. του Αρεταιείου Νοσοκομείου. 
 
Για την εύρυθμη λειτουργία του ΠΜΣ «Υπογονιμότητα - Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» («MSc in 
Infertility – Assisted Reproduction Techniques») διατίθενται αίθουσες χειρουργείων, αίθουσες διδασκαλίας 
και σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξοπλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια του Τμήματος της 
Υποβοηθούμενης  Αναπαραγωγής της Β΄ Μαιευτικής Γυναικολογικής Κλινικής, η οποία είναι σε θέση να 
παρέχει την ειδική αυτή γνώση. Επίσης, υπάρχει συνεργασία με άλλες πανεπιστημιακές και ιδιωτικές  
γυναικολογικές κλινικές και κέντρα  Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής, τόσο σε επίπεδο 
εμβρυολογικού εργαστηρίου, όσο και σε επίπεδο χειρουργικών τεχνικών και τεχνολογιών. Τα μαθήματα των 
Α΄, Β΄ και Γ΄ Εξαμήνων είναι θεωρητικά και γίνονται δύο (2) φορές το μήνα τρείς φορές την εβδομάδα στο 
αμφιθέατρο της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου «Αρεταίειο». Τα μαθήματα της 
Πρακτικής Εκπαίδευσης Β΄ και Γ΄ Εξαμήνων έχουν διάρκεια τεσσάρων εβδομάδων. Οι φοιτητές μοιράζονται 
σε ισάριθμες ομάδες και ασκούνται στη Μονάδα της Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής της Β΄ Μαιευτικής 
Γυναικολογικής Κλινικής, αλλά και σε άλλες πανεπιστημιακές και ιδιωτικές  γυναικολογικές κλινικές και 
κέντρα  Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής, τόσο σε επίπεδο εμβρυολογικού εργαστηρίου, όσο και σε 
επίπεδο χειρουργικών τεχνικών και τεχνολογιών. Η άσκηση είναι καθημερινή και περιλαμβάνει τη συμμετοχή 
των εκπαιδευομένων στην παρακολούθηση και αντιμετώπιση των υπογόνιμων ζευγαριών. Η παρακολούθηση 
γίνεται υπό την επίβλεψη των διδασκόντων. Το Δ΄ Εξάμηνο σπουδών περιλαμβάνει την εκπόνηση 
Διπλωματικής Εργασίας. Οι ερευνητικές Διπλωματικές Εργασίες εκπονούνται στη Μονάδα της 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής της Β΄ Μαιευτικής Γυναικολογικής Κλινικής, αλλά και σε άλλες 
πανεπιστημιακές και ιδιωτικές γυναικολογικές κλινικές και κέντρα  Ιατρικώς Υποβοηθούμενης 
Αναπαραγωγής.  
 

Οι αίθουσες είναι προσβάσιμες σε άτομα με κινητικές δυσκολίες. Πλην της διδασκαλίας και άσκησης, οι 
αίθουσες μπορούν να χρησιμοποιηθούν για διάφορες δραστηριότητες του ΠΜΣ (σεμινάρια, ημερίδες, κλπ). 
Επίσης, η Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ διαθέτει  αίθουσα πολυμέσων με τερματικούς σταθμούς Η/Υ, η οποία 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί από  ΠΜΣ ( κτήριο ΑΚΙΣΑ).  
 
 
 
Άρθρο 4: ψηφιακές δεξιότητες και τεχνογνωσία του διδακτικού προσωπικού στη χρήση Τεχνολογιών της 
Πληροφορίας και των Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) 
 
Μετά την αναστολή της διά ζώσης εκπαιδευτικής διαδικασίας του Πανεπιστημίου λόγω της πανδημίας του 
Covid-19, οργανώθηκε σε μεγάλο βαθμό η εξ αποστάσεως διδασκαλία των μαθημάτων.  Ψηφιακά εργαλεία 
και σχετικές οδηγίες, παρασχέθηκαν από το Ε.Κ.Π.Α. σε όλα τα μέλη της Πανεπιστημιακής Κοινότητας με την 
αρωγή της υπηρεσίας του Κέντρου Λειτουργίας και Διαχείρισης Δικτύου (Κ.ΛΕΙ.ΔΙ.),  και αποτέλεσαν τη βάση 
για την παροχή της σύγχρονης και της ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 
(https://eclass.uoa.gr/info/manual.php). 
(https://www.uoa.gr/anakoinoseis_kai_ekdiloseis/proboli_anakoinosis/odigies_toy_ekpa_gia_tin_organosi_ti
s_ex_apostaseos_didaskalias/) 
 
Η διαδικασία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι σχετικά απλή και δεν απαιτούνται εξειδικευμένες 
γνώσεις. Ειδικότερα για το ΠΜΣ «Υπογονιμότητα - Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» («MSc in 
Infertility – Assisted Reproduction Techniques») που διαθέτει ειδικό ηχητικό εξοπλισμό που διευκολύνει την 
διαδραστική διεξαγωγή σε όλο τον χώρο της αίθουσας διδασκαλίας έχουν σταλεί επιπλέον οδηγίες από τo 
προσωπικό του Τμήματος Διοικητικής Υποστήριξης του ΠΜΣ σε όλους τους διδάσκοντες, και είναι πάντα 
διαθέσιμοι, κατά την ώρα της διδασκαλίας, για την επίλυση τυχόν απρόβλεπτων τεχνικών προβλημάτων.  
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Άρθρο 5: Το ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό 
 
Σε τακτική βάση το ΠΜΣ κάνει χρήση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΕΚΠΑ (e-class) για την ανάρτηση του 
εκπαιδευτικού υλικού ανά μάθημα, το οποίο δύναται να περιλαμβάνει σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, 
ενδεικτικές λύσεις αυτών, καθώς και βιντεοσκοπημένες διαλέξεις, εφόσον τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί 
προστασίας προσωπικών δεδομένων. Το πάσης φύσεως εκπαιδευτικό υλικό παρέχεται αποκλειστικά για 
εκπαιδευτική χρήση των φοιτητών και προστατεύεται από τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), εφόσον πληρούνται οι 
σχετικές προϋποθέσεις. 

 

 
 Άρθρο 6: Ψηφιακές Μέθοδοι Αξιολόγησης και Διασφάλιση Αδιάβλητης Εξέτασης στο Π.Μ.Σ 
 
Στο ΕΚΠΑ προβλέπονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών 
εξετάσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθηκών που 
ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας ή για προγράμματα σπουδών δεύτερου κύκλου που οργανώνονται με 
μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, υπό την προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της 
διαδικασίας της αξιολόγησης. Όλες αυτές οι εναλλακτικές μέθοδοι είναι διαθέσιμες και για το ΠΜΣ   
«Υπογονιμότητα – Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής» 
 
Για έκτακτες περιπτώσεις το ΠΜΣ δύναται να διεξάγει εξ αποστάσεως εξετάσεις μέσω του e-class του ΕΚΠΑ. 
Το ΕΚΠΑ έχει εκδώσει οδηγό για εξετάσεις στο ΕΚΠΑ με χρήση της πλατφόρμας eClass.  
(https://www.uoa.gr/fileadmin/user_upload/PDF-
files/anakoinwseis/simantikes/2021/Exetaseis_sto_EKPA_me_chrisi_tis_platformas_eClass.pdf)  
 
Στο οδηγό αυτό παρουσιάζονται περιληπτικά τρία προτεινόμενα σενάρια για το πώς μπορεί να οργανωθεί 
μία απομακρυσμένη online εξέταση μέσω της πλατφόρμας eClass (https://eclass.uoa.gr/), ώστε να επιλεγεί η 
καταλληλότερη για κάθε μάθημα. 
 
Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά ασθένεια ο/η διδάσκων/ουσα διευκολύνει, με όποιον 
τρόπο θεωρεί ο ίδιος πρόσφορο, τον/την φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως εξέταση). Κατά τις 
προφορικές εξετάσεις ο/η διδάσκων/ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του με τον 
εξεταζόμενο φοιτητή. 
 
 
Ο παρών κανονισμός (ΑΠ 63140/2024) εγκρίθηκε κατά την συνεδρίαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών στις 25/6/2024 και αναρτήθηκε στην επίσημη 
ιστοσελίδα του ΠΜΣ «Υπογονιμότητα – Τεχνικές Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής»: 
https://infertility.med.uoa.gr/diasfalisi-poiotitas/ 

 
 


